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SESIÓN DE APERTURA DE LA  
H. LXVIII LEGISLATURA DEL ESTADO 

TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
SEGUNDO PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

FEBRERO 15 DE 2021. 
 

PRESIDENTE: SESIÓN DE APERTURA DE LA SEXAGÉSIMA OCTAVA 

LEGISLATURA DEL TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL, 

SEGUNDO PERIODO ORDINARIO DE SESIONES FEBRERO 15 DE 2021. 

 

EN LA CIUDAD DE VICTORIA DE DURANGO, DGO., SIENDO LAS (11:00) 

ONCE HORAS, DEL DÍA (15) QUINCE DE FEBRERO DEL AÑO (2021) DOS 

MIL VEINTIUNO, REUNIDOS EN EL RECINTO LEGISLATIVO DEL 

HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, LAS Y LOS 

DIPUTADOS QUE INTEGRAN LA HONORABLE SEXAGÉSIMA OCTAVA 

LEGISLATURA LOCAL, BAJO LA PRESIDENCIA DEL DIPUTADO OTNIEL 

GARCÍA NAVARRO, ASISTIDO POR LA C. DIPUTADA SECRETARIA MARÍA 

ELENA GONZÁLEZ RIVERA Y LA C. DIPUTADA CINTHYA LETICIA MARTELL 

NEVÁREZ, DIO INICIO LA SESIÓN ORDINARIA DE LA SEXAGÉSIMA 

OCTAVA LEGISLATURA, DEL PRIMER PERIODO ORDINARIO DE 

SESIONES, CORRESPONDIENTE AL TERCER AÑO DE EJERCICIO 

CONSTITUCIONAL, REGISTRANDO PRESENTE LOS SIGUIENTES: DIP. 

LUIS IVÁN GURROLA VEGA, DIP. SANDRA LILIA AMAYA ROSALES, DIP. 

JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ, DIP. CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ 

ESPINOZA, DIP. KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA, DIP. MARIO 

ALFONSO DELGADO MENDOZA, DIP. PABLO CESAR AGUILAR PALACIO, 

DIP. RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ, DIP. PEDRO AMADOR CASTRO, DIP. 

DAVID RAMOS ZEPEDA, DIP. FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ, DIP. 
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GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ, DIP. ALICIA GUADALUPE GAMBOA 

MARTÍNEZ, DIP. JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA, DIP. NANCI CAROLINA 

VÁSQUEZ LUNA, DIP. ALEJANDRO JURADO FLORES, DIP. JUAN CARLOS 

MATURINO MANZANERA, DIP. GERARDO VILLARREAL SOLÍS, DIP. SONIA 

CATALINA MERCADO GALLEGOS, DIP. RIGOBERTO QUIÑONEZ 

SAMANIEGO, DIP. ESTEBAN ALEJANDRO VILLEGAS VILLARREAL. 

 

PRESIDENTE: BUENOS DÍAS A TODOS, AGRADECEMOS A LAS 

PERSONAS QUE SIGUEN NUESTRAS ACTIVIDADES POR MEDIO DEL 

CANAL LEGISLATIVO DE ESTE CONGRESO DEL ESTADO, ASÍ COMO A 

QUIENES LO HACEN A TRÁVES DE LAS REDES SOCIALES, GRACIAS POR 

SU ATENCIÓN.  

 

PRESIDENTE: HAGO DE SU CONOCIMIENTO QUE ESTA SESIÓN SE 

LLEVA A CABO CON FUNDAMENTO EN LOS ARTÍCULOS 55 FRACCIÓN V 

DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO Y EN 

BASE AL ACUERDO PUBLICADO EN EL DIARIO OFICIAL DE LA 

FEDERACIÓN DE FECHA 24 DE MARZO DE 2020, POR LO QUE SE 

ESTABLECEN LAS MEDIDAS PREVENTIVAS QUE SE DEBERÁN 

IMPLEMENTAR PARA LA MITIGACIÓN Y CONTROL DE LOS RIESGOS 

PARA LA SALUD QUE IMPLICA LA ENFERMEDAD SARS-COV2 (COVID-19).  

 

PRESIDENTE: SE INSTRUYE A LA DIPUTADA SECRETARIA MARÍA ELENA 

GONZÁLEZ RIVERA, PASE LISTA DE ASISTENCIA DE LAS Y LOS 

DIPUTADOS QUE INTEGRAN LA SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA, 
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VERIFIQUE EL RESULTADO E INFORME A ESTA PRESIDENCIA SI EXISTE 

EL QUÓRUM LEGAL PARA INICIAR LA SESIÓN. 

 

DIPUTADA SECRETARIA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: CON SU 

PERMISO DIPUTADO PRESIDENTE, BUENOS DÍAS, A TODOS Y A TODAS, 

LISTA DE ASISTENCIA DE LAS Y LOS SEÑORES DIPUTADOS QUE 

INTEGRAN LA HONORABLE SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA LOCAL. 

 

DIPUTADA SECRETARIA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: DIPUTADO 

LUIS IVÁN GURROLA VEGA. 

 

DIPUTADO LUIS IVÁN GURROLA VEGA: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: DIPUTADO 

RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO. 

 

DIPUTADO RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: DIPUTADA 

SANDRA LILIA AMAYA ROSALES. 

 

DIPUTADA SANDRA LILIA AMAYA ROSALES: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: DIPUTADA 

CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA.  
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DIPUTADA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: DIPUTADO 

JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ. 

 

DIPUTADO JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: DIPUTADA 

CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ. 

 

DIPUTADA CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: DIPUTADA 

KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA. 

 

DIPUTADA KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA:  DIPUTADO 

JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA. 

 

DIPUTADO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: DIPUTADO 

MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA. 
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DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: DIPUTADO 

RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ. 

 

DIPUTADO RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: DIPUTADO 

PABLO CÉSAR AGUILAR PALACIO. 

 

DIPUTADO PABLO CÉSAR AGUILAR PALACIO: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: DIPUTADO 

PEDRO AMADOR CASTRO. 

 

DIPUTADO PEDRO AMADOR CASTRO: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: DIPUTADO 

DAVID RAMOS ZEPEDA. 

 

DIPUTADO DAVID RAMOS ZEPEDA: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: DIPUTADA 

ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ. 
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DIPUTADA ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: DIPUTADA 

GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ. 

 

DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: DIPUTADO 

OTNIEL GARCÍA NAVARRO. 

 

DIPUTADO OTNIEL GARCÍA NAVARRO: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: LA DE LA 

VOZ DIPUTADA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA, PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: DIPUTADO 

FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ. 

 

DIPUTADO FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: DIPUTADO 

ALEJANDRO JURADO FLORES. 

 

DIPUTADO ALEJANDRO JURADO FLORES: PRESENTE.  
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DIPUTADA SECRETARIA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: DIPUTADO 

JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA. 

 

DIPUTADO JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: DIPUTADA 

SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS. 

 

DIPUTADA SECRETARIA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: DIPUTADA 

SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS. 

 

DIPUTADA SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: DIPUTADA 

NANCI CAROLINA VÁSQUEZ LUNA. 

 

DIPUTADA NANCI CAROLINA VÁSQUEZ LUNA: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: DIPUTADO 

GERARDO VILLARREAL SOLÍS. 

 

DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLÍS: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: DIPUTADO 

ESTEBAN ALEJANDRO VILLEGAS VILLARREAL. 
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DIPUTADO ESTEBAN ALEJANDRO VILLEGAS VILLARREAL: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: LE INFORMO 

DIPUTADO PRESIDENTE QUE TENEMOS 21 DIPUTADOS ASISTENTES, 

HAY QUÓRUM DIPUTADO PRESIDENTE, ES CUÁNTO. 

    

PRESIDENTE: HABIENDO QUÓRUM, SE ABRE LA SESIÓN.  

 

PRESIDENTE: INFORMO A LA ASAMBLEA QUE LOS ASUNTOS A TRATAR 

EN ESTA SESIÓN, SE DAN A CONOCER MEDIANTE LA GACETA 

PARLAMENTARIA QUE PUEDE SER CONSULTADA DESDE SUS LUGARES.  

         

PRESIDENTE: CON FUNDAMENTO EN EL ARTÍCULO 64 DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO Y EN VIRTUD DE 

QUE ESTA PRESIDENCIA PRONUNCIARÁ UNA DECLARATORIA, SUPLICO 

A LOS PRESENTES PONERSE DE PIE.  

  

PRESIDENTE: “HOY DÍA 15 DE FEBRERO DEL 2021, LA SEXAGÉSIMA 

OCTAVA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO 

LIBRE Y SOBERANO DE DURANGO, ABRE SU SEGUNDO PERIODO 

ORDINARIO DE SESIONES CORRESPONDIENTE AL TERCER AÑO DE 

EJERCICIO CONSTITUCIONAL”. 

 

PRESIDENTE: SE ORDENA LA EXPEDICIÓN COMO DECRETO NUMERO 

493, PARA LOS EFECTOS DE SU PUBLICACIÓN EN EL PERIÓDICO 
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OFICIAL DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO. ASI MISMO, 

COMUNÍQUESE POR OFICIO A LOS TITULARES DE LOS PODERES 

EJECUTIVO Y JUDICIAL DEL ESTADO, A LOS AYUNTAMIENTOS DEL 

ESTADO, A LAS CÁMARAS DEL HONORABLE CONGRESO DE LA UNIÓN, Y 

A LAS LEGISLATURAS DE LAS DEMÁS ENTIDADES FEDERATIVAS. 

 

PRESIDENTE: PUEDEN OCUPAR SUS LUGARES. 

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DEL DIA, PROCEDEMOS A 

LA TOMA DE PROTESTA DE LA C. CLAUDIA ISELA ORTEGA CASTAÑEDA, 

PARA LO CUAL DESIGNO COMO COMISIÓN DE CORTESÍA A LOS CC. 

DIPUTADOS ALEJANDRO JURADO FLORES, CLAUDIA JULIETA 

DOMINGUEZ ESPINOZA Y JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA, PARA QUE SIRVAN 

ACOMPAÑAR A ESTE PLENO PARA SU TOMA DE PROTESTA, MIENTRAS 

LA COMISIÓN CUMPLE CON SU ENCARGO SE DECLARA UN RECESO DE 

3 MIN.  

 

PRESIDENTE: SOLICITO PASE AL FRENTE LA CIUDADANA CLAUDIA 

ISELA ORTEGA CASTAÑEDA, PARA QUE RINDA LA PROTESTA 

CONSTITUCIONAL CORRESPONDIENTE, ASÍ MISMO PIDO A LOS 

PRESENTES PONERSE DE PIE. 

 

“¿PROTESTA GUARDAR Y HACER GUARDAR LA CONSTITUCIÓN 

GENERAL DE LA REPÚBLICA, LA PARTICULAR DEL ESTADO Y LAS LEYES 

QUE DE ELLAS EMANEN, Y DESEMPEÑAR LEAL Y PATRIÓTICAMENTE EL 
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CARGO DE DIPUTADA QUE EL PUEBLO LE HA CONFERIDO, MIRANDO EN 

TODO POR EL BIEN Y PROSPERIDAD DE LA NACIÓN Y DEL ESTADO?”. 

 

DIPUTADA CLAUDIA ISELA ORTEGA CASTAÑEDA "SI, PROTESTO" 

 

PRESIDENTE: “SI ASÍ NO LO HICIERE, QUE LA NACIÓN Y EL ESTADO SE 

LO DEMANDEN”. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS FELICIDADES, LE SOLICITO PASE A OCUPAR SU 

CURUL, A FIN DE QUE SE INTEGRE EN FORMA INMEDIATA A NUESTROS 

TRABAJOS LEGISLATIVOS, BIENVENIDA COMPAÑERA CLAUDIA ISELA 

ORTEGA CASTAÑEDA  

  

PRESIDENTE: PUEDEN OCUPAR SUS LUGARES. 

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DEL DIA, PROCEDEMOS A 

LA APERTURA DEL ESPACIO SOLEMNE “HOMENAJE EN MEMORIA DE LA 

PROFESORA ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO”, DAMOS UNA CORDIAL 

BIENVENIDA A SUS FAMILIARES QUE EL DIA DE HOY NOS ACOMPAÑAN 

Y EN ESTE MOMENTO INICIAN LAS INTERVENCIONES CON LA 

PARTICIPACIÓN DEL DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLÍS, 

REPRESENTANTE DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO, A 

QUIEN SE LE OTORGA EL USO DE LA PALABRA.  
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DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLÍS: CON EL PERMISO DE LA 

PRESIDENCIA DE LA FAMILIA DE LA DIPUTADA ELIA TOVAR VALERO Y 

DEL PÚBLICO, QUIERO SER MUY BREVE PERO MUY ENFÁTICO EN QUE 

LA IMPORTANCIA DE UNA PERSONA ES CUANDO DEJA UNA MARCA 

DENTRO DE LA SOCIEDAD, LA MAESTRA ELIA HA SIDO PIEZA 

FUNDAMENTAL EN ESTA LEGISLATURA EN EL DESARROLLO 

LEGISLATIVO DE DURANGO Y PODEMOS DESCRIBIR LA PALABRA 

COMPROMISO Y EFICIENCIA EN EL NOMBRE DE UNA DE LAS PERSONAS 

DE ESTE CONGRESO ME ATREVO A DECIRLO QUÉ ES JUSTAMENTE 

ELIA TOVAR VALERO, UNA PERSONA CON DISPOSICIÓN, UNA PERSONA 

QUE SIEMPRE TRABAJO A FAVOR DE DURANGO Y SOBRE TODO DE LA 

COMARCA LAGUNERA Y EN DONDE VIMOS QUE NUNCA LE TEMBLÓ LA 

MANO Y QUE SIEMPRE PUSO EN ALTO SU ORIGEN Y SU FAMILIA Y SU 

PROFESIÓN COMO MAESTRA EN EDUCACIÓN ESPECIAL, FUE UN 

HONOR TRABAJAR AL LADO DE LA MAESTRA ELIA UNA PERSONA LA 

QUE TUVO EL HONOR DE CONOCER EN ESTA LEGISLATURA Y QUE HOY 

PUEDO DECIRLES CON GUSTO QUE GANE UNA AMISTAD ENTRAÑABLE 

Y FINA Y QUE POR SUPUESTO SIEMPRE SE LE SERÁ RECORDADA DE 

UNA MANERA DE UNA MANERA APACIBLE, DE UNA MANERA LIMPIA 

PORQUE ELLA REPRESENTABA MUCHO LA HONESTIDAD Y LA 

PULCRITUD, A LA FAMILIA DE LA MAESTRA LES DESEAMOS PRONTA 

RESIGNACIÓN Y QUE CAMINEN SIEMPRE DE LA MANO DE DIOS, PERO 

TAMBIÉN QUEREMOS QUÉ EL LEGADO LEGISLATIVO DE LA DIPUTADA 

AVANCE CAMINE PORQUE YA LE CLAVA EN BASE A LA RAZÓN Y LA 

EXPERIENCIA QUE TENÍA COMO COMO PROFESIONISTA, SIEMPRE 
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VELANDO POR EL TEMA DE LA EDUCACIÓN UNA GRAN BANDERA QUÉ 

POCOS EN ESTA EN ESTA LEGISLACIÓN TIENEN UN CONOCIMIENTO 

TAN AMPLIO COMO LO TENÍA LA DIPUTADA ELIA Y AQUELLOS QUE SE 

HAN DEDICADO OBVIAMENTE AQUÍ EN LA EDUCACIÓN, EL 

COMPROMISO ES GRANDE EL LEGADO MUCHO MÁS Y VAMOS A 

RECORDAR SIEMPRE A LA DIPUTADA ELIA COMO UNA LEGISLADORA DE 

ALTURA, UNA LEGISLADORA QUE SIEMPRE PRIORIZÓ EN ESTAR DE LOS 

DURANGUENSES SIN IMPORTAR LAS CUESTIONES PERSONALES, DIO 

TODO POR EL TODO TEXTUALMENTE ASÍ LO DIGO DIO TODO POR EL 

TODO Y HOY QUE QUEDE PLASMADO EL NOMBRE DE LA DIPUTADA EN 

TRABAJO LEGISLATIVO PERMANENTE Y QUE NOSOTROS TAMBIÉN 

COMO SUS COMPAÑEROS SEGUIREMOS ALENTANDO LAS CAUSAS QUE 

ELLA TAMBIÉN SIEMPRE ENARBOLÓ, ES CUÁNTO PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA, AL DIPUTADO   

JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA, A NOMBRE DEL GRUPO 

PARLAMENTARIO DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL.  

 

DIPUTADO JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA: CON EL PERMISO DE 

LA PRESIDENCIA COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS, SALUDO 

CON MUCHO RESPETO A LA FAMILIA DE LA MAESTRA ELIA TOVAR, 

MUCHO SE HA DICHO DE SU TRABAJO COMO MAESTRA Y COMO 

LEGISLADORA, LA VERDAD UNA MUJER EJEMPLAR COMPROMETIDA 

CON SU TRABAJO Y CON LA EDUCACIÓN DE LOS DURANGUENSES SIN 

EMBARGO, TAMBIÉN QUIERO HACER ÉNFASIS EN LA MUJER, EN LA 
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MADRE, EN LA AMIGA, EN LA ESPOSA, SU AUSENCIA AÚN NOS DUELE A 

LOS 25 LEGISLADORES Y NOS PARECE IMPOSIBLE PUES QUIENES 

TUVIMOS LA POSIBILIDAD DE CONOCERLA NOS DIMOS CUENTA DE LA 

PERSONA EXCEPCIONAL QUE ERA, UN GRAN SER HUMANO QUE 

SIEMPRE TUVO LA VOLUNTAD ESCUCHAR, DE DAR ALGÚN CONSEJO, 

DE PROPONER Y SOBRE TODO SUMARSE A LOS ESFUERZOS DE ESTE 

CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, EN SU EN SU INCURSIÓN A LA 

POLÍTICA LA MAESTRA ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO 

SINCERAMENTE NOS SORPRENDIÓ A MÁS DE UNO, POR SU BONDAD LA 

GENEROSIDAD QUE TUVO LE PERMITIÓ ABRIRSE PASO EN ESTA 

CARRERA TAN COMPLICADA E INCOMPRENDIDA COMO EN MUCHAS 

OTRAS OCASIONES, TUS MANOS SIEMPRE DISPUESTAS A TRABAJAR Y 

APOYAR A QUIÉN SE ACERCABA, CLARO QUE NOS DEJA UN GRAN 

LEGADO, CLARO QUE NOS DUELE TANTO POR LAS INICIATIVAS Y 

PROGRAMAS DE APOYO PRESENTADO EN SU FACETA COMO 

LEGISLADORA, COMO POR SU TRABAJO REALIZADO COMO MAESTRA 

SIN EMBARGO, LO MÁS GRATO QUE NOS DEJA ES EL RECUERDO DE 

UNA MUJER ÍNTEGRA DE VALORES, RECTA Y FIEL A LAS CAUSAS 

JUSTAS, SI ME PIDIERAN DEFINIRLA LO HARÍA COMO UNA GUERRERA 

SOCIAL, UNA MUJER DE ALTURA QUE BUSCÓ EN LA POLÍTICA QUE 

TODOS QUISIÉRAMOS LO POSIBLE Y QUE TODOS DEBÍAMOS DE HACER 

LO POSIBLE PARA MEJORAR LA VIDA EN DURANGO, ESTA LEGISLATURA 

HA PERDIDO A UNA GRAN REPRESENTANTE POPULAR, A UNA LÍDER 

MAGISTERIAL EXCEPCIONAL Y A UNA AMIGA ENTRAÑABLE, CREO QUE 

TENEMOS QUE PEDIRLE A NUESTROS EQUIPOS Y ASESORES QUE 
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PODAMOS RECUPERAR LOS PROYECTOS DE LAS REFORMAS QUE 

NUESTRA COMPAÑERA LA MAESTRA ELIA PRESENTÓ, CON EL 

OBJETIVO DE QUE RETOMEMOS SE IMPULSEMOS Y QUE PONGAMOS A 

CONSIDERACIÓN DE ESTA CÁMARA Y LO SAQUEMOS ADELANTE 

DESAFORTUNADAMENTE VIVIMOS UN AÑO MUY COMPLICADO DONDE 

ESTA ENFERMEDAD DEL COVID-19 NOS ARREBATÓ ALGO MÁS QUE UNA 

COMPAÑERA DE TRABAJO, MÁS QUE UNA DIPUTADA, MÁS QUE UNA 

AMIGA, NOS ARREBATÓ A UNA GRAN LÍDER SOCIAL EN EL ESTADO DE 

DURANGO A SU FAMILIA NUESTRAS MÁS SENTIDAS CONDOLENCIAS Y 

NUESTRA SOLIDARIDAD EN LOS MOMENTOS TAN DIFÍCILES QUE HAN 

PASADO, A SU ESPOSO ALBERTO CARLOS CABALLERO Y A SUS HIJOS 

LAURA, MELINA, ELIOT ALBERTO NUESTRA MÁS SINCERO 

ACOMPAÑAMIENTO, CONFIAMOS EN QUE EL TIEMPO LES BRINDE LA 

ESPERANZA Y LA TRANQUILIDAD QUE SEA NECESARIA PARA ASUMIR 

ESTE REPARABLE PÉRDIDA, ES MUY COMPLICADO PERO SIENTAN QUE 

ESTE CONGRESO DEL ESTADO Y EL 25 LEGISLADORES ESTAMOS CON 

EL CORAZÓN CON USTEDES, ES CUÁNTO PRESIDENTE MUCHAS 

GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA, AL DIPUTADO 

ESTEBAN ALEJANDRO VILLEGAS VILLARREAL, A NOMBRE DEL GRUPO 

PARLAMENTARIO DEL PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL. 

 

DIPUTADO ESTEBAN ALEJANDRO VILLEGAS VILLARREAL: PUES MUY 

BUENOS DÍAS A TODOS COMPAÑERAS, COMPAÑEROS, FAMILIARES 



                                                                                                                     
                                                                        SECRETARIA GENERAL 

      SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
SESIÓN DE APERTURA DE LA HONORABLE 

 SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO  
 TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 

       SEGUNDO PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 
             15 DE FEBRERO DEL 2021 

                                                                                                   11:00 HORAS 

 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            
 

ESPOSO HIJAS DE NUESTRA AMIGA DIPUTADA ELIA TOVAR, QUÉ 

COMPLICADO QUÉ COMPLICADO ES SUBIR Y TRATAR UN TEMA COMO 

ÉSTE POR LO QUE YA COMENTABA A GERARDO POR LO QUE YA 

COMENTABA CARLOS MATURINO HA SIDO UN AÑO VERDADERAMENTE 

COMPLICADO EN LA VIDA DE TODOS NOSOTROS, A TODOS LOS QUE 

ESTAMOS AQUÍ ALGUIEN YA NOS ARREBATÓ ESTA PANDEMIA, A LOS 

QUE HEMOS TENIDO LA COMPLICACIÓN DE PERDER A ALGUIEN 

CERCANO, SABEMOS LO QUE SEGURAMENTE VIVIÓ LA FAMILIA 

VIVIERON SUS HIJAS SU FAMILIA, SUS TÍOS, SUS HERMANOS, EN ALGO 

VERDADERAMENTE INEXPLICABLE Y CON SENTIMIENTOS 

ENCONTRADOS INCLUSO EN LA DESPEDIDA Y NO EXISTEN PALABRAS 

QUE PUEDAN HACERLE JUSTICIA POR TODO AQUELLO QUE SIGNIFICA 

NUESTRA AMIGA ELIA PARA SU FAMILIA Y PARA TODOS LOS QUE 

TUVIMOS LA FORTUNA DE HABERLA CONOCIDO, YO TUVE ESA 

FORTUNA TUVE LA FORTUNA DE CONOCER LA DE MANERA PERSONAL 

Y SE LA CALIDAD DE SER HUMANO QUE FUE Y QUE SIEMPRE PONÍA 

COMO EJEMPLO, SIEMPRE PONÍA COMO EJEMPLO A LAS PERSONAS 

QUE MÁS AMABA A SU FAMILIA ERA SU MOTIVACIÓN DIARIA CADA 

MAÑANA PORQUE AQUÍ NOS LO DECÍA, QUIERO QUE ESTE DÍA NO SÓLO 

SIRVA COMO UN HOMENAJE SINO QUE SEPAN QUE AL MARGEN DE 

ESTA LABOR LEGISLATIVA QUE COMPARTIMOS, EN NOSOTROS PODRÍA 

HABLAR NO SOLAMENTE DE MI GRUPO PARLAMENTARIO SINO DE 

TODOS, TIENEN AMIGOS LE DIRÍA AL ESPOSO Y A LAS HIJAS A LOS 

HIJOS EN NOSOTROS TIENEN AMIGOS QUE SIEMPRE ESTAREMOS 

DISPONIBLES PARA PODER AYUDAR EN CUALQUIER COSA QUE SE 
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REQUIERA, POR QUÉ ERA LO QUE SIEMPRE NOS DECÍA LA MAESTRA 

ELIA LO MÁS IMPORTANTE QUE ELLA TENÍA ERA SU FAMILIA, ME QUEDA 

SOLAMENTE DECIRLES A LOS SUYOS QUE SUS COMPAÑEROS NOS 

QUEDAMOS CON LO MEJOR DE ELLA UN RECUERDO DE UNA MUJER 

FUERTE, DEDICADA, DECIDIDA, INTEGRA Y ENTREGADA AL SERVICIO, 

UNA MUJER QUE AMABA A SU FAMILIA PERO QUE TAMBIÉN AMABA SU 

LABOR PORQUE ERA VERDADERA, CUENTEN SIEMPRE CON NOSOTROS 

COMO AMIGOS TODOS Y ESTOY SEGURO QUE LA COMARCA LAGUNERA 

LA VA A EXTRAÑAR MUCHÍSIMO LO DIJO ALGUIEN ANTES QUE YO, A 

TODOS NOS SORPRENDIÓ PARECÍA QUE HABÍA DOS ELIAS, LA ELIA 

AQUÍ EN ESTE RECINTO SERÍA, FIRME, FUERTE Y LA ELIA FUERA DE LA 

LEGISLATURA ALEGRE CORDIAL MUY ALEGRE, TUVIMOS MOMENTOS 

VERDADERAMENTE IMPORTANTES CON ELLA Y CON ESO NOS 

TENEMOS QUE QUEDAR TODOS, CON ESA ALEGRÍA, CON ESA 

FORTALEZA, CON ESE AMOR QUE LA CARACTERIZABA Y CON ESA 

FORMA DE PENSAR Y DE ACTUAR, POR ESO YO DIGO A NOMBRE DE 

TODOS QUE VIVA NUESTRA AMIGA ELIA TOVAR EN EL CORAZÓN DE 

TODA LA COMARCA LAGUNERA Y DE TODOS NOSOTROS QUE SOMOS Y 

SEREMOS SUS AMIGOS SIEMPRE ES CUÁNTO PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: A CONTINUACIÓN, SE LE CONCEDE EL USO DE LA 

PALABRA, A LA DIPUTADA SANDRA LILIA AMAYA ROSALES, A NOMBRE 

DE LA COALICIÓN PARLAMENTARIA “CUARTA TRANSFORMACIÓN” 

INTEGRADA POR EL PARTIDO DEL TRABAJO Y EL MOVIMIENTO DE 

REGENERACIÓN NACIONAL. 
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DIPUTADA SANDRA LILIA AMAYA ROSALES: DIPUTADOS DE LA 

SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA SEÑOR ALBERTO CABALLERO, 

ELIOT, MELINA, LAURA LOS SALUDO CON MUCHO RESPETO A TODOS, 

LA MAESTRA ELIA ASÍ COMO LE DECÍAMOS CARIÑOSAMENTE A LA 

AMIGA, A LA COMPAÑERA, A LA DIPUTADA Y AL EXCELENTE SER 

HUMANO COMO LO FUE LA MAESTRA ELIA DEL CARMEN TOVAR 

VALERO, QUIÉN DESDE SU PARTIDA DEJÓ UNA HUELLA PROFUNDA EN 

NUESTROS CORAZONES, FUE UNA MADRE EJEMPLAR SUS HIJOS, SU 

ESPOSO Y FAMILIARES DEBEN SENTIRSE ORGULLOSOS POR LA GRAN 

MUJER QUE LES PRESTÓ DIOS EN SUS VIDAS, UNA MUJER 

EXTRAORDINARIA Y PLENA ELLA LOGRÓ SUS SUEÑOS Y ALCANZÓ SUS 

METAS SU PASO POR ESTE MUNDO TERRENAL LO VIVIÓ A CADA 

INSTANTE, COMO PROFESIONISTA EN LA DOCENCIA SACÓ ADELANTE A 

MUCHOS NIÑOS Y NIÑAS QUE SERÁN GRANDES PERSONAS PORQUE 

EN ELLA, LOS EN CAMINO A SER MUJERES Y HOMBRES DE BIEN, 

PORQUE EN LAS AULAS Y CADA GRUPO QUE LE TOCÓ IMPREGNO ESE 

AMOR Y CARIÑO POR LA ENSEÑANZA QUE SE VERÁ TRADUCIDO EN 

HOMBRES Y MUJERES DE BIEN, SU PASO POR ESTA LEGISLATURA DEL 

CONGRESO DEL ESTADO DEJÓ UNA GRAN HUELLA, LA DIPUTADA ELIA 

PRESENTÓ INICIATIVAS DE LEY A FAVOR DE LAS MUJERES PARA UNA 

VIDA SIN VIOLENCIA, REALIZÓ PRONUNCIAMIENTOS POR LA 

PREVENCIÓN Y ATENCIÓN TEMPRANA PARA PREVENIR MUERTES EN 

MUJERES POR CÁNCER, FUE PARTÍCIPE DE TODOS LOS TEMAS Y 

MOSTRÓ MAYOR PREOCUPACIÓN EN LAS NECESIDADES DE LOS 

DURANGUENSES MANIFESTANDO MAYOR INTERÉS POR EL 
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DESARROLLO DE LOS NIÑOS, MUJERES Y GRUPOS DE MAYOR 

VULNERABILIDAD EN NUESTRO ESTADO, HOY ENTREGAMOS ESTE 

MERECIDO RECONOCIMIENTO A SU QUERIDA FAMILIA, A TODOS 

USTEDES LES DAMOS LAS GRACIAS POR LA ENTREGA Y DEDICACIÓN 

EN NUESTRA HERMOSA AMIGA ELIA, DIO A TODOS LOS 

DURANGUENSES LAS COMPLICACIONES DEL COVID-19 NOS HAN 

ARREBATADO A SERES MUY QUERIDOS TAN VALIOSOS COMO 

NUESTRA QUERIDA ELIA, HOY ELLA SE QUEDA ENTRE NOSOTROS EN 

SU NOMBRE HAGO UN LLAMADO PARA SEGUIR CUIDANDO NUESTRAS 

VIDAS Y LAS DE QUIENES MÁS AMAMOS, NO ES TIEMPO DE BAJAR LA 

GUARDIA NO ES TIEMPO DE CONFIARNOS NI DES ENTENDER A UNA 

PROBLEMÁTICA QUE NOS HA TRAÍDO MUCHO DOLOR INCERTIDUMBRE 

Y PENA, EN SU NOMBRE INVITO A TODAS Y TODOS MIS COMPAÑEROS 

DIPUTADOS A SEGUIR SUMANDO ESFUERZOS PARA HACER FRENTE A 

ESTA CRISIS POR LA QUE ESTAMOS PASANDO, NUESTRA QUERIDA 

AMIGA ELIA SE QUEDA NUESTROS CORAZONES COMO UN SER 

EXCEPCIONAL COMO UNA GRAN PERSONA QUE ENCONTRÓ EN EL 

SERVICIO A LOS DEMÁS SU FORMA DE VIVIR, DESDE AQUÍ TE 

ABRAZAMOS DESDE AQUÍ TE DECIMOS QUE TE QUEREMOS Y TE 

EXTRAÑAREMOS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: EN ESTE MOMENTO PROCEDEMOS A LA ENTREGA DE UN 

RECONOCIMIENTO POR PARTE DE LOS INTEGRANTES DE ESTA 

LEGISLATURA POR LA LABOR LEGISLATIVA Y DE GESTIÓN 

DESARROLLADA POR NUESTRA COMPAÑERA ELIA DEL CARMEN TOVAR 
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VALERO, A QUIEN SIEMPRE LE RECORDAREMOS POR SU CALIDAD Y 

CALIDEZ COMO PERSONA ASÍ COMO EN SU ENTREGA Y 

PROFESIONALISMO COMO MAESTRA Y LEGISLADORA, POR ELLO LE 

SOLICITO A NUESTROS COMPAÑEROS DIPUTADOS DE LOS DIFERENTES 

GRUPOS PARLAMENTARIOS, ASÍ COMO A LOS FAMILIARES AQUÍ 

PRESENTES PASEN AL FRENTE A FIN DE CUMPLIR CON EL OBJETIVO 

DE ESTE ESPACIO SOLEMNE. 

 

PRESIDENTE: SE DECLARA CERRADO EL ESPACIO SOLEMNE Y DAMOS 

UN AGRADECIMIENTO A SUS FAMILIARES QUE EL DIA DE HOY NOS 

ACOMPAÑARON A ESTA SESIÓN, MUCHAS GRACIAS.  

 

PRESIDENTE: PODEMOS TOMAR SUS LUGARES POR FAVOR. 
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PRESIDENTE: HABIÉNDOSE AGOTADO EL ORDEN DEL DÍA Y NO 

HABIENDO OTRO ASUNTO QUE TRATAR, SIENDO LAS (11:58) ONCE 

HORAS CON CINCUENTA Y OCHO MINUTOS, SE CLAUSURA LA SESIÓN Y 

SE CITA AL PLENO A LA SIGUIENTE QUE SE VERIFICARÁ EL DÍA DE 

MAÑANA MARTES (16) DIECISÉIS DE FEBRERO A LAS (11:00) HORAS. 

DAMOS FE------------------------------------------------------------------------------------------. 

 

 

 

 

DIPUTADO OTNIEL GARCÍA NAVARRO. 

PRESIDENTE. 

 

 

 

 

DIPUTADA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA. 

                            SECRETARIA. 

 

 

 

 

DIPUTADA CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ. 

                                                                            SECRETARIA. 

 


